

СОЦИАЛЬНЫЙ УГОЛОВНО-ПРАВОВОЙ КОНТРОЛЬ ЗА ЛИЦАМИ, ПРИЗНАННЫМИ ВИНОВНЫМИ В СОВЕРШЕНИИ ПРЕСТУПЛЕНИЙ ПРОТИВ СОБСТВЕННОСТИ И ПОРЯДКА ОСУЩЕСТВЛЕНИЯ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

Концепция уголовной ответственности, реализованная в действующем Уголовном кодексе Республики Беларусь (далее – УК), ориентирована на применение к осужденному инструментария уголовной ответственности на всем протяжении режима судимости. Надлежащий уровень социального контроля за лицами, совершившими противоправные деяния, снижает вероятность повторных преступных посягательств на объекты уголовно-правовой охраны. Вариации социального сдерживания нежелательных форм поведения достаточно разнообразны, однако потенциал уголовно-правового социального контроля неизменно рассматривается как наиболее эффективный в силу содержательных характеристик составляющих его ограничений.

The concept of criminal liability, implemented in the current Criminal Code of the Republic of Belarus (hereinafter referred to as the Criminal Code), is focused on applying the tools of criminal liability to the convicted person throughout the criminal record. An appropriate level of social control over persons who have committed illegal acts reduces the likelihood of repeated criminal attacks on objects of criminal legal protection. Variations of social deterrence of undesirable forms of behavior are quite diverse, however, the potential of criminal legal social control is invariably considered as the most effective due to the substantive characteristics of the restrictions that constitute it.

Ключевые слова: уголовно-правовое воздействие; осужденный; преступления против собственности; преступления против порядка осуществления экономической деятельности.

Key words: criminal law impact; convict; crimes against property; crimes against the order of economic activity.

Собственность и свобода экономической (предпринимательской) деятельности выступают базовыми конституционными ценностями белорусского государства. В то же время по размещенным в общем информационном доступе данным Верховного Суда Республики Беларусь в первом полугодии 2023 г. число лиц, осужденных за преступления против собственности и порядка осуществления экономической деятельности составило 6 410 и 109 человек соответственно [1]. Гурина А. приводит сведения, согласно которым количество лиц, посягнувших на экономический порядок, в 2023 г. оказалось максимальным за последние 5 лет – 651 человек [2]. Указанные цифры актуализируют важность изучения имеющегося на уровне национального законодательства инструментария воздействия на лиц, посягающих на собственность и экономическую деятельность как значимые объекты уголовно-правовой охраны.

Уголовно-правовое воздействие в современных условиях должно отражать инновационные подходы взаимодействия публичных структур и индивида, а значит, призвано не только и не столько устрашать социум, а, по справедливому утверждению О. П. Алесандровой, Л. Ю. Будановой, фактически оценивать, какие запретительные меры необходимы, чтобы стабилизировать обстановку в обществе, находящемся на определенном этапе развития, а также предотвратить использование мер, которые в настоящее время являются излишними, бесполезными и даже вредными [3, с. 172]. Подобное воздействие может быть реализовано, исходя из особенностей конструкции в действующем УК системы наказаний (ст. 48), в самых различных направлениях: начиная от ограничений материального (имущественного характера) и завершая длительными периодами изоляции от общества либо более строгими мерами вплоть до исключительных (пожизненного лишения свободы, а также смертной казни). Уровень интенсивности уголовно-правового воздействия коррелирует с ценностью охраняемых общественных отношений, фиксируемых в объекте уголовно-правовой охраны, и влияющих на установление тяжести и степени общественной опасности деяния посредством отнесения к одной из закрепленных в ст. 12 УК категорий преступлений (не представляющих большой общественной опасности, менее тяжких, тяжких, особо тяжких). Основываясь на анализе расположения гл. 24 («Преступления против собственности») и гл. 25 («Преступления против порядка осуществления экономической деятельности») в действующем УК, можно сделать вывод о том, что в системе объектов уголовно-правовой охраны общественные отношения собственности и экономические отношения обладают значительным уровнем приоритета, располагаясь в Особенной части непосред-

венно после преступлений против мира и безопасности человечества и преступлений против человека. Исходя из затрагиваемых общественных отношений, выступающих в качестве охраняемого объекта посягательства, преступления против порядка осуществления экономической деятельности характеризуются по сравнению с преступлениями против собственности большим разнообразием, нарушая урегулированные нормы в финансовой, бюджетной, таможенной сферах, затрагивая основы осуществления предпринимательской деятельности и добросовестной конкуренции или вмешиваясь в порядок заключения и исполнения сделок либо в процедуру экономической состоятельности банкротства. Преступные посягательства могут также совершаться в сфере торговли или быть направленными против порядка обращения коммерческой или банковской тайны, порядка несения коммерческой службы.

Рассматриваемые главы включают весь спектр вышеуказанных категорий преступлений, что определяет дифференцированную санкционную поддержку. Так, в качестве наказаний в гл. 24 и 25 УК законодатель использует, фактически весь имеющийся потенциал: общественные работы, штраф, лишение права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью, исправительные работы, ограничение по военной службе, арест, ограничение свободы на определенный срок [4]. В последнем случае по преступлениям рассматриваемой группы срок изоляции от общества может составлять до 15 лет, целесообразность применения которого с учетом имущественного характера деяний может вызывать сомнения. В то же время не следует забывать о мотивационной норме УК, призванной стимулировать деятельное раскаяние виновного. Положения ст. 88¹ УК закрепляют возможность освобождения от уголовной ответственности в связи с добровольным возмещением причиненного ущерба (вреда), уплатой дохода, полученного преступным путем безотносительно к категории совершенного деяния, т. е. применимы в том числе в отношении лица, виновного в совершении тяжкого (особо тяжкого) преступления. В частности, лицо, совершившее тяжкое или особо тяжкое преступление, повлекшее причинение ущерба государственной собственности или имуществу юридического лица, доля в уставном фонде которого принадлежит государству, либо существенного вреда государственным или общественным интересам и не сопряженное с посягательством на жизнь или здоровье человека, может быть освобождено от уголовной ответственности в порядке, установленном законодательным актом, если оно добровольно возместило причиненный ущерб (вред), уплатило доход, полученный преступным путем, внесло на депозитный счет органа, ведущего уголовный процесс, уголовно-правовую компенсацию, а также выполнило иные условия освобождения от уголовной ответственности, предусмотренные законодательным актом. Размер уголовно-правовой компенсации в случае совершения преступления против порядка осуществления экономической деятельности составляет 100% суммы причиненного ущерба (вреда), дохода, полученного преступным путем. Освобождение от уголовной ответственности по рассматриваемому основанию может быть применено также к лицу, совершившему несколько преступлений, если условия освобождения от уголовной ответственности соблюдены этим лицом в отношении каждого из преступлений.

Кроме того, с учетом корыстной направленности большинства посягательств, криминализированных в гл. 24 и 25 УК, вполне ожидаемо применение специальной конфискации как одной из форм публично-правовой реакции на совершение преступления, не включенной законодателем в систему наказаний. Согласно ст. 46¹ УК при совершении преступления подлежат специальной конфискации, т. е. принудительному безвозмездному изъятию в собственность государства: имущество, добытое преступным путем или приобретенное на средства, добытые преступным путем; доход, полученный от использования этого имущества, а также предметы преступления, если они не подлежат возврату потерпевшему или иному лицу; орудия и средства совершения преступления, принадлежащие лицу, совершившему преступление; вещи, изъятые из оборота. Если специальная конфискация имущества, добытого преступным путем или приобретенного на средства, добытые преступным путем, дохода, полученного от использования этого имущества, на момент принятия решения о специальной конфискации невозможна вследствие утраты, израсходования, уничтожения, реализации либо по иным причинам, с осужденного, лица, освобожденного от уголовной ответственности, в доход государства взыскивается денежная сумма, соответствующая стоимости имущества, добытого преступным путем или приобретенного на средства, добытые преступным путем, и (или) размеру дохода, полученного от использования этого имущества. Размер денежной суммы, подлежащей взысканию, определяется судом на день вынесения приговора, постановления, определения.

Воздействие на лиц, виновных в совершении преступлений против собственности и порядка осуществления экономической деятельности, продолжается и после отбывания назначен-

ного по приговору суда наказания, как правило, в пределах установленного срока судимости. Иными словами, режим осуждения выступает императивным базисом для применения к лицу, виновному в совершении преступления, ограничений, предусмотренных нормативными актами, отличными от УК. Так, формами проявления социального контроля неуголовно-правового характера выступают те ограничения и запреты, которые установлены, например, применительно к занятию отдельными видами деятельности. Согласно ст. 348 Трудового кодекса Республики Беларусь не допускается прием по совместительству на материально ответственные должности лиц, осужденных за корыстные преступления, если судимость не снята или не погашена в установленном порядке [5]. Закон Республики Беларусь «Об аудиторской деятельности» в ч. 2 ст. 6 закрепляет, что непогашенная или неснятая судимость за совершение преступлений против интересов службы, собственности и порядка осуществления экономической деятельности, а также за совершение иных преступлений, связанных с использованием служебных полномочий, является фактором, препятствующим оказанию аудиторских услуг [6]. Положением о государственной регистрации субъектов хозяйствования, утвержденным Декретом Президента Республики Беларусь 16 января 2009 г. № 1 в пункте 18 установлена необходимость подтверждения при подаче заявления о государственной регистрации гражданином – собственником имущества (учредителем, участником) коммерческой организации или гражданином, обратившимся за государственной регистрацией в качестве индивидуального предпринимателя, того факта, что он не имеет непогашенной или неснятой судимости за преступления против собственности и порядка осуществления экономической деятельности [7].

Формами специфического уголовно-правового воздействия на лицо, находящееся под бременем уголовной ответственности, в уголовном законодательстве Республики Беларусь выступают превентивный надзор (ст. 80 УК) и профилактическое наблюдение (ст. 81 УК).

Профилактическое наблюдение предполагает, что в течение срока судимости гражданин Республики Беларусь либо лицо без гражданства, осужденные за тяжкое или особо тяжкое преступление либо судимое два или более раза к наказанию в виде лишения свободы за любые умышленные преступления, обязано предварительно уведомлять орган внутренних дел об изменении места жительства, о выезде по личным делам в другую местность на срок более одного месяца, являться в указанный орган по его вызову в установленный срок и при необходимости давать пояснения относительно своего поведения и образа жизни.

Превентивный надзор как более строгая мера постпенального контроля устанавливается для наблюдения за поведением отдельных категорий осужденных, предупреждения с их стороны преступлений и оказания на них необходимого профилактического воздействия.

Суд обязывает лицо, за которым установлен превентивный надзор, соблюдать следующие требования превентивного надзора: 1) прибыть в установленный срок к избранному месту жительства и явиться в орган внутренних дел для постановки на учет; 2) письменно уведомлять орган внутренних дел о перемене места жительства не позднее дня наступления такого обстоятельства; 3) являться в орган внутренних дел для регистрации от одного до четырех раз в месяц. Суд при установлении превентивного надзора или при его осуществлении может обязать лицо, за которым установлен превентивный надзор, соблюдать следующие требования превентивного надзора: 1) не посещать определенные места; 2) не покидать свое жилище в определенное время суток; 3) не выезжать за пределы района (города) по служебным и личным делам без согласия органа внутренних дел; 4) не выезжать за пределы Республики Беларусь; 5) поступить на работу или учебу или заниматься иной деятельностью, при осуществлении которой лицо считается занятым в соответствии с законодательством о занятости населения (отметим, что обязательная трудотерапия для лиц, находящихся под надзором, введена Законом Республики Беларусь от 8 января 2024 г. № 349-З «Об изменении кодексов по вопросам уголовной ответственности», что повлекло также закрепление перечня лиц, по различным основаниям являющихся нетрудоспособными, в отношении которых обозначенное требование не может быть установлено); 6) являться в организацию здравоохранения для прохождения принудительного лечения, назначенного в соответствии со ст. 107 УК, и выполнять мероприятия, предусмотренные в рамках диспансерного наблюдения при прохождении такого лечения.

Осужденный, не подпадающий под требования о профилактическом наблюдении и превентивном надзоре, подлежит постановке на учет в соответствии с положениями Закона Республики Беларусь «Об основах деятельности по профилактике правонарушений» [8].

Таким образом, в действующем национальном законодательстве сконструирована система воздействия на лиц, виновных в совершении преступлений против собственности и порядка осуществления экономической деятельности, которая, базируясь на уголовно-правовом формате

судимости, позволяет ограничить материальную основу рассматриваемого сегмента преступности, обеспечивая внедрение стандартов законопослушного поведения.

Список использованной литературы

1. **Краткие** статистические данные о деятельности судов общей юрисдикции по осуществлению правосудия за первое полугодие 2023 года [Электронный ресурс] // Верховный Суд Республики Беларусь : офиц. сайт. – Режим доступа: https://court.gov.by/ru/justice_rb/statistics/7eb166bc06c4498c.html. – Дата доступа: 15.07.2024.

2. **Гурина, А.** Почему в Беларуси выросла экономическая преступность / А. Гурина // Белорусы и рынок. – 2024. – 14 мая.

3. **Александрова, О. П.** Некоторые вопросы по исполнению приговора при уклонении осужденного от отбывания наказания без изоляции от общества / О. П. Александрова, Л. Ю. Буданова // Криминалистическое обеспечение расследования преступлений: проблемы, перспективы и инновации : материалы Междунар. науч.-практ. конф., посвящ. 45-летию каф. криминалистики юрид. фак. БГУ, Минск, 12–13 окт. 2017 г. / Бел. гос. ун-т ; редкол.: В. Б. Шабанов (отв. ред.) [и др.]. – Минск, 2017. – С. 172–173.

4. **Уголовный** кодекс Республики Беларусь от 9 июля 1999 г. № 275-3 [Электронный ресурс] // ЭТАЛОН. Законодательство Республики Беларусь / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2024.

5. **Трудовой** кодекс Республики Беларусь [Электронный ресурс] : 26 июля 1999 г., № 296-3 : принят Палатой представителей 8 июня 1999 г. : одобр. Советом Респ. 30 июня 1999 г. // ЭТАЛОН. Законодательство Республики Беларусь / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2024.

6. **Об аудиторской** деятельности [Электронный ресурс] : Закон Респ. Беларусь, 12 июля 2013 г., № 56-3 // ЭТАЛОН. Законодательство Республики Беларусь / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2024.

7. **Положение** о государственной регистрации субъектов хозяйствования [Электронный ресурс] : утв. Декретом Президента Респ. Беларусь, 16 янв. 2009 г., № 1 // ЭТАЛОН. Законодательство Республики Беларусь / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2024.

8. **Об основах** деятельности по профилактике правонарушений [Электронный ресурс] : Закон Респ. Беларусь, 4 янв. 2014 г., № 122-3 // ЭТАЛОН. Законодательство Республики Беларусь / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2024.